
se raskusi kogenud inimesed, 
nende lähedased ja professio-
naalid.

Meid võeti vastu Mayo Reco-
very Collegè s, mis asub Castle-
bari linnas. Oma suuruselt ja 
elanike arvult on Castelbar võr-
reldav Keilaga. Kolledžil on ko-
gemust ja praktikat taastumis-
kooli metoodika rakendamisel 
juba üle kümne aasta. Mayo 
Recovery College’s on välja töö-
tatud programmid, kus käsitle-
tavate teemade hulka kuuluvad 
näiteks stressiga toimetulek, 
lootuse leidmine ja hoidmine, 
enese eest hoolitsemine, rahaga 
toimetulek jms. Kursused toi-
muvad turvalises keskkonnas, 
alati ei pea ise füüsiliselt kohal 
olema, võib osaleda ka veebis. 
Veebi teel on võimalik osaleda 
ka neil, kes ei ela Iirimaal.

Kolm 
tugisammast

Vaimse tervise muredest 
räägitakse palju, kuid 
toetamine on meil seni 

olnud pigem meditsiinikeskne. 
Vähem on infot selle kohta, kui-
das kogukond, sotsiaaltöötajad 
ja inimesed ise ennast saavad 
aidata vaimse tervise probleemi-
de korral.

Keila Sotsiaalkeskuse tege-
vusjuhendajad käisid eelmise 
aasta septembris õpirändel Iiri-
maal Erasmus+ programmi pro-
jekti „Taastumiskolledži metoo-
dika täiskasvanud erivajadusega 
inimeste õpetamiseks“ raames. 
Õpirände eesmärgiks oli tutvu-
da Recovery Collegè i ehk taas-
tumiskooli metoodikaga.

Recovery College ei ole tra-
ditsiooniline kool, teraapiakes-
kus või täiendkoolitusasutus. 
See on kaasav mudel, kus ühes-
koos õpivad läbi isiklike koge-
muste ja teadmiste vaimse tervi-
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Mayo Recovery College kogemus näitab, et vaimse ter-
vise taastumine ei pea algama diagnoosist, vaid inime-
sest – tema loost, tugevustest ja koos õppimisest. 

Jogurtijook maasika, 
14 x 100 g
Actimel, 1,4 kg, 2,85/kg

Lahustuv kohv Classic, 
3 in 1,  20 x 16,5 g
Nescafe, 330 g, 11,79/kg

Maksapasteet
Selveri Köök, 150 g, 8,60/kg

Lastevorst, viilutatud, 2 x 190 g
Rakvere, 380 g, 5,76/kg
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 Toodetud Eestis. Pakkumised kehtivad, kuni kaupa jätkub. Piltidel on illustreeriv tähendus. selver.ee

Mayo Recovery College õpirändel osalejad FOTO: ERAKOGU
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Taastumiskooli metoodika 
toetub kolmele tugisambale:

1. Taastumiskoolis osalejad 
on õppijad, mitte abivajajad. 
Õppija võtab ise vastutuse oma 
taastumisloo ja teadmiste eest.

2. Koolitusruumis on kõik 
võrdsed – diagnoos või ameti-
nimetus ei määra inimese 
väärtust ega panust. Iga õppija 
kogemus on ainulaadne ja iga-
ühelt on midagi õppida.

3. Õppekavad on välja töö-
tatud koostöös oma ala profes-
sionaalide ja kogemusnõusta-
jatega. Arvestatakse õppijate 
ettepankutega programmi 
koostamisel.

Taastumiskooli metoodika 
toetab muutusi õppija elus: aitab 
õppijal ennast paremini mõista, 
muuta häirivaid uskumusi ja 

veendumusi ning segavaid käi-
tumisharjumusi. 

Kool ei paku kliinilist ravi, 
ravimeid ega teraapiat, vaid an-
nab õppijale vahendid paremaks 
toimetulekuks igapäevaeluga. 

Õpirändel tõdesime, et tead-
mised jagatud kogemusest on 
sama väärtuslikud kui teadmi-
sed raamatutest. Ühtlasi saime 
mõtteainet, mida taastumiskoo-
li metoodikast oleks võimalik 
üle kanda meie sotsiaal- ja hari-
dussüsteemi ning kohandada 
vastavalt oma kultuuriruumile.

Selle metoodika rakendami-
ne aitab vähendada psüühilise 
probleemiga inimese sildista-
mist ja edendada taastumispõ-
hist lähenemist. Tähelepanu on 
inimese tugevustel, mitte sümp-
tomitel.

Taastumiskool 
Keilas

Saadud teadmiste ja koge-
muste toel oleme jõudnud etap-
pi, kus saame alustada taastu-
miskooli kursustega Keilas.

Kursused on avatud alates 
18. eluaastast kõigile, kellel on 
kogemusi vaimse tervise mure-
dega. Samuti on oodatud pere-
liikmed ja teised vaimse tervise 
huvilised.

Oma huvist osaleda ja täien-
davate küsimuste korral kirjuta 
marika@keilasots.ee või helista 
telefonil 5818 9830. Osalemine 
on tasuta. Esimene kohtumine 
toimub kolmapäeval, 21. jaanua-
ril. Esimese kursuse teema on 
„Lootus ja motivatsioon“.

Keilas alustab 
uus vaimse 
tervise kursus
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Haridus- ja Teadusmi-
nisteeriumi ajakohas-
tatud määrusega on 

ühtsetele alustele viidud tin-
gimused ja kord tasemetööde 
ning põhikooli ja gümnaasiumi 
lõpueksamite ettevalmistami-
seks, läbiviimiseks, hindami-
seks, tulemuste analüüsimiseks 
ja säilitamiseks.

Määrus annab tervikliku 
reguleeriva aluse tasemetööde 
eesmärkide, koostamise, läbi-
viimise ja tulemuste analüüsi 

Siseminister Igor Taro all-
kirjastas määruse, mis 
annab korteriühistutele 

võimaluse taotleda riigilt toe-
tust varjumiskohtade kohanda-
miseks. 

Siseminister rõhutas, et krii-
sikindlus algab inimeste ko-
dust. „Enamik Eesti inimesi 
elab kortermajades ning mida 
paremini on korteriühistud krii-
sideks valmis, seda tugevam ja 
turvalisem on kogu meie ühis-
kond. See toetus annab korteri-
ühistutele võimaluse korrastada 

ja ehitada ruumid, et need oleks 
varjumiseks sobilikud. Samal 
ajal töötame siseministeeriumis 
juba järgmise toetusmeetme 
kallal, mis on suunatud väikse-
matele hoonetele ja kogukonda-
dele, et ka nemad saaksid oma 
valmisolekut parandada. Kui 
elamud on hästi ette valmista-
tud, saavad inimesed kriisiolu-
kordades paremini hakkama ja 
oskavad ohuhetkedel kindla-
malt tegutseda,“ ütles sisemi-
nister Igor Taro.

Toetus on mõeldud vähemalt 
kolme korteriga korterelamute-
le, mille suletud netopind on 
vähemalt 1200 ruutmeetrit ning 
kus vähemalt 80 protsenti kor-
teriomanditest kuulub eraisiku-
tele. Toetuse abil saab kohanda-
da olemasolevaid ruume, 
näiteks keldreid, nii et need vas-

taksid varjumiskohale kehtiva-
tele nõuetele. Toetust saab ka-
sutada muuhulgas ruumide 
tugevdamiseks, uste ja akende 
kindlustamiseks, ventilatsiooni- 
ja elektrilahenduste rajamiseks, 
ligipääsu ja varuväljapääsu loo-
miseks ning tualeti paigaldami-
seks. Toetuse maksimaalne suu-
rus on 35 000 eurot ühe 
korteriühistu kohta.

Toetuse taotlusi hakkab vastu 

võtma Riigi Tugiteenuste Kes-
kus koostöös Päästeametiga. 
Taotlusvoor avatakse pärast va-
jalike ettevalmistuste tegemist 
ning info taotlemise algusaja 
kohta avalikustatakse eraldi. 
Korteriühistud, kes soovivad 
toetust taotleda, saavad juba 
praegu alustada ettevalmistus-
tega ning tutvuda toetuse and-
mise tingimustega Riigi Teata-
jas. 

„S
ee garaaž on tehtud minu enda jaoks ja ka rentimiseks. 

Saan seda kasutada siis, kui endal vaja ning teha siin 

koos oma lastega erinevaid töid ja neid õpetada. Kui 

minul parasjagu vajadust pole, saavad seda sooja ruumi kasutada 

ka teised,“ räägib Jaan iseteeninduslikust töökojast, mida ta rek-

laamib FixGo nime all. 

„Siin saavad teha erinevaid remonttöid kõik tehnikahuvilised 

ning isad õpetada oma lastele erinevaid oskusi – olgu selleks töö 

erinevate tööriistadega, keevitamine või mõne muu tehnika kasu-

tamine. Vajadusel võib remontida autot, jalgratast või mis iganes 

muud remonti vajavat. Tegemist on isetegemise töökojaga,“ kirjel-

dab Jaan. Sealsamas, kunagise gaasikontori õuel, on ta ligi 17 aas-

tat pidanud Rehvikeskust.

Jaan on saanud oma nime vanaisa kaudu, kes oli samuti Jaan 

Tamm. Lapsepõlves ei teadnud ta enda sõnul autodest kuigi palju 

– tema huvi oli rohkem seotud mootorratastega. „Rehvitöödega 

sain tuttavaks juba kokakoolis õppides, kui oli vaja taskuraha teeni-

da,“ meenutab Märjamaalt pärit Jaan. Pärast kooli lõpetamist pa-

kuti talle võimalust asuda rehvitöökoja juhatajaks ning sellest kuju-

neski tema tänane põhiala. 

Keilas on Jaanil ja tema abikaasal Keidul olnud ka väike söögi-

koht – Jaama tänaval tegutses mitu aastat burgerikiosk „Piff“, 

mida paljud siiani mäletavad. 

Rehvikeskusel läheb hästi. Ka viimastel aastatel on rehvivahetu-

se tippajal töökojast läbi käinud paar tuhat autot. Jaan räägib, et 

lähiümbruse konkurentidega tehakse pigem koostööd ning rehvi-

maailma arengutega kursis püsimiseks täiendatakse end regulaar-

selt erinevatel messidel ja konverentsidel. Lisaks on Jaan ja Keit 

alustanud ka autode maaletoomisega. 

Oluline koht pere elus on jalgpallil. „Keit ja poisid mängivad jalg-

palli, mina ise ei mängi. Olen pigem jalgpalliklubi toetaja ja spon-

sor,“ ütleb Jaan. Töö ja pere kõrvalt jääb tal endal aega vaid aeg-

ajalt jõusaalis käimiseks ning harva ka kodus söögitegemiseks, et 

hoida alles kooliajast pärit kokaoskusi.
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Nädal pildis

Kiwanis meisterdas möödunud laupäeval sotsiaalkeskuses taas 
nukke Tallinna Lastehaigla väikestele patsientidele. Aastatega 
valminud nukkude arv läheneb 20 000-le. 

Teraapiamaja saalis kogunes laupäeval Rahvakogu: 30 loosi teel 
selgunud vabatahtlikku üle Eesti arutles, kuidas suurendada Ees-
ti inimeste heaolu ning vähendada majanduslikku ebavõrdsust ja 
vaesust. Rahvakogu kohtumised toimuvad veel 24.–25. jaanuaril 
Kadrinas ja 15. veebruaril Elvas. Töö tulemused avaldatakse pärast 
seisukohtade kujundamist. 

Pühapäeval toimusid Olümpia hotellis Eesti meistrivõistlused 
trepijooksus. Anna Helene Rauk (pildil keskel) saavutas naiste üld-
arvestuses 4. koha, mis oma vanuseklassis N14 tähendas kindlat 
esikohta. Oma vanuseklassis N18 tuli esikohale ka Arabella Raie. 
Oskar Rauk saavutas M14 vanuseklassi 4. koha. 

SISEMINISTEERIUM

UUDIS

Toetus korteriühistutele varjumiskohtade 
kohandamiseks

Jaan Tamm
TEGIJA

Toetusmeetme 
kogumaht on ligi 
kaks miljonit eu-
rot, mis jaotub 
kahe aasta peale.

Allikas: Haridus- ja Teadusministeerium

KEILA LEHT
LEHT@KEILALEHT.EE

Esmaspäevast 
jõustus uus tase-
metöid ja riiklike 
eksamite korral-
dust reguleeriv 
määrus. 

Tasemetööde ja riiklike eksamite ühtlustamine
korralduseks. Selles on täpselt 
kirjeldatud, kuidas valmistatak-
se tasemetöid ette koos Hari-
dus- ja Noorteameti ning teis-
te asutustega ning millised on 
tasemetööde läbiviimise põhi-
mõtted nii elektroonilises kesk-
konnas kui ka paberil. Samuti 
sätestatakse hindamise ja kont-
rollimise kord ning tulemuste 
säilitamisega seotud nõuded. 
Tasemetööde läbiviimisel on 
määruses eraldi juhised õpilas-
te toetamiseks ning kohanduste 
tegemiseks õiglase ja ligipääse-
tava eksamikogemuse tagami-
seks kõigile, sh õpilastele, kellel 
on hariduslikud erivajadused.

Õigusakti teine oluline osa 
käsitleb põhikooli ja gümnaa-
siumi lõpueksamite korraldust, 
sealhulgas registreerimise, 
ülesannete koostamise, eksami-
komisjonide tegevuse ja läbivii-

UUDIS

mise printsiipi. Põhikooli lõpu-
eksamid ja ühtsed lõpueksamid 
on kavandatud vastama riiklike 
õppekavade eesmärkidele ning 
tulemuste analüüsimise kaudu 
antakse väärtuslikku tagasisi-
det õpilaste ettevalmistatuse 
ning haridussüsteemi toimimi-
se kohta. Gümnaasiumi puhul 
on määruses reguleeritud nii 
kohustuslikud koolieksamid kui 
riigieksamid ning neile eelneva 
ettevalmistuse ning tulemuste 
tõlgendamise kord.

Eesmärk on eksamite kor-
raldus muuta selgemaks ja võr-

reldavamaks, vähendada koolide 
koormust ning viia eksamisüs-
teem kooskõlla õppimiskohus-
tusliku ea pikendamise jõustu-
misega 2026. aasta kevadel. 

Määruse „Tasemetööde ning 
põhikooli ja gümnaasiumi lõ-
pueksamite ettevalmistamise ja 
läbiviimise ning eksamitööde 
koostamise, hindamise ja säili-
tamise tingimused ja kord ning 
tasemetööde, ühtsete põhikooli 
lõpueksamite ja riigieksamite tu-
lemuste analüüsimise tingimu-
sed ja kord“ terviktekst on leitav 
Riigi Teatajas. 
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Suusatamise kõrval 
saab terviseradadel 
nüüd ka tuubimäest 
alla lasta ja uisuväl-
jakul uisutada. 

TALVERÕÕMUD

Talvine kõrghooaeg terviseradadel

ALLAR VIIVIK
ALLAR@KEILALEHT.EE 

KALLA taaraauto-
maati saab korraga 
sisse kallata suure-
ma koguse taarat. 

EVELIN POVEL
EVELIN@KEILALEHT.EE

FOTOD: VALDUR VACHT

FOTO: VALDUR VACHT

Mugav taaratagastusviis Vesiveski Keskuses
ja mida taara tagastamisel sil-
mas pidada, uurisime KALLA 
operaatorettevõtte RVM Sys-
tems Eesti tegevjuhilt Tarmo 
Koreinikult. 

Kui palju taarat korraga 
masinasse mahub? 

KALLA taaramasina kasutus-
mugavus on eriliselt tuntav suu-
remate taarakoguste puhul. Kui 
palju täpselt ühe korraga sisse 
saab kallata, sõltub, mis suuru-
ses taarat kõige rohkem kotis 
on, aga keskeltläbi viis kuni seit-
se poekotitäit pudeleid mahub 
KALLA masinasse ühe valami-
sega ära.

Eestis on täna 19 KALLA 
tüüpi taarajaama ning 
suuremad haldusüksu-

sed on üle Eesti kaetud, vaid 
saartele pole veel jõutud. Ka 
Keilas, Vesiveski Keskuse juures 
alustas sügisest tööd siinkandi 
esimene KALLA taarajaam, kus 
masinasse on võimalik kallata 
korraga suurem kogus taarat 
ning kogu protsess taara ära-
andmisest tšeki kättesaamiseni 
saab tehtud vaid mõne ekraa-
nipuudutusega. Taarajaam asub 
Vesiveski Keskuse taga, Tallinna 
maantee ääres. Taaratšeki saab 
rahaks vahetada või kaupade 
eest tasumiseks kasutada Vesi-
veski Rimis.

Kuidas uus taarajaam töötab, 
kui aktiivselt seda kasutatakse 

ALLAR VIIVIK
ALLAR@KEILALEHT.EE 

Naabervalla kunstniku 
teraapilised maalid

sed merest, linnadest, inimese 
hirmudest, tormidest, valgu-
sest ning pimedusest. 

Marc de Lepic on saanud 
kindlaid mõjutusi van Goghilt, 
Picassolt, Chagallilt ja teistelt. 
Samuti arhitekt Gaudi maail-
mast. „Värvid mulle meeldivad. 
Mõni pilt valmib ehk tunniga. 
Aga teist viimistlen ja paran-
dan pikalt,“ rääkis autor loo-
misest. 

Väga hea inspiratsioon loo-
miseks on mehe sõnul muu-
sika filmile „Van Gogh“, mida 
juttude taustal avamisel ettegi 
mängiti. Merelinnade maali-
misel on pakkunud eeskuju 
Itaalia ja Hispaania sadamad. 
Kindlasti nakatab tema tütre 
huvi maalimise ning disaini 
vastu. 

„Soovitan soojalt tegeleda 
maalimise või joonistamisega. 
See aitab muremõtteid pele-
tada,“ ütles mees. Maalinäitus 
on avatud jaanuari lõpuni. 

Maakonnaraamatu-
kogus avati 10. jaa-
nuaril Marc de Le-
picu maalide näitus 
„Kui uks sulgub”.

Oranžil seinal on väljas 
maalid ühe mehe si-
semisest teekonnast. 

Tee kunsti loomise juurde algas 
Marc de Lepicul 2024. aasta lõ-
pus, kui ta taastus haigusest. 
Pintsli, molberti ja värvidega 
toimetas mees esialgu ilma suu-
rema sihita. Ta maalib oma taie-
seid Harku vallas Naage metsas. 
„Võtsin lõuendi ette ja lihtsalt 
maalisin pilt pildi järel. Tuli isu 
teraapia järgi,“ rääkis autor ava-
misel publikule.  

Paarikümne näitusel oleva 
pildi teekond algab sisuliselt 
universumi tekkest ehk Suurest 
paugust ning jõuab välja kaasae-
ga. Vahepeale jäävad jäädvustu-

NÄITUSESOOVITUS

TASUB TEADA

Kas taarat tuleb eelnevalt 
sorteerida (pudelid, plastik 
ja plekkpurgid eraldi)? 

KALLA masinasse võib Eesti 
pandimärgisega taara korraga 
sisse valada. Masin sorteerib 
klaasi, pleki ja plastiku ise ära 
ning materjal läheb meie juurest 
edasi ümbertöötlemisse.

Kas keilalased on taarajaa-
ma üles leidnud ja omaks 
võtnud? 

Kuna Keila jaam on üsna 
hiljuti avatud, on Vesiveski jaa-
mal vastuvõtu võimekust veel 
varuks. Aga näeme, et jaama 
leitakse üha rohkem üles ja 

loodame, et KALLA taaratagas-
tuslahendus saab ümbruskonna 
elanikele usaldusväärseks muga-
vusteenuseks.

Kas Teil on mõni soovitus 
taarajaama kasutamiseks?

Nagu iga tehnoloogiaga, võib 
ka taaramasinatel ette tulla pi-
siprobleeme, mida saame teh-
noloogia pideva arendamisega 
parendada. Teine tõrgete põhjus 
on see, kui masinasse satub taa-
ra sisestamisel võõrkeha. Õnne-
likumal juhul jääb see lihtsalt 
sisestusavasse ja kaotsi läheb 
vaid aeg, mis masinal kulub ese-
me analüüsiks. Kehvemal juhul 

Kahjustunud taara Määrdunud taara Mitte-taara
Deformeerunud pakend jääb masinale
kohe silma ning seda masin pettuste
vältimiseks vastu võtta ei saa. 

Pakendeid, mille sees on vedelikud või
mille triipkood pole loetav, masin 
vastu ei võta. 

Kodus võib taarapakendi kotti sattuda
muid esemeid. Need võivad halvimal 
juhul masinat lõhkuda. 

Veendu, et sisestad vaid Eesti 
pandimärgisega taara. 

Veendu, et taara on puhas - 
meeldivam tuua ja masin jääb
töökindlaks ja puhtaks. 

Veendu, et pandipakendid
on originaalkujuga ja tühjad.

võib ese masinat kahjustada ja tõrke lahendamise aeg pikeneb. See-
ga soovitame kõige kiiremaks ja probleemideta taara tagastamiseks 
enne pudelite sisestamist veenduda, et kotti poleks sattunud muid 
esemeid ja et pudelid on puhtad, tühjad ja originaalkujuga. Teine 
meiepoolne soovitus on pudelid, milles on olnud mõni suhkrusta-
tud jook (õlu, limonaad, smuuti jms), eelnevalt veega üle loputada. 
Masinate peale ja sisse kogunev kleepuv vedelik on ühtpidi eba-
meeldiv, aga põhjustab ka tehnilisi rikkeid, mis omakorda tähendab 
taas ooteaega kasutajale. 

Marc de Lepic 

Pool tundi tuubirenti maksab 12 
eurot, kaks tundi 35 eurot. 

Nooremad kui 5-aastased lap-
sed saavad mäel sõita vaid koos 
vanematega ühise lumerõngaga. 

Uisud alla
Uisuväljakul sai uisutada juba 
eelmisel nädalal. 10x15-meetri-
se väljaku on ette valmistanud 
ja valanud vabatahtlikud Rainer 
Komi ja Karel Koppel ettevõttest 
FixWise „Pühapäeva õhtuni sai 
kasutada umbes poolt väljakut, 
sest majapoolne osa oli veidi 
pehme. Valasime selle uuesti, 
et kogu ala avada,“ ütles väljaku 
hooldaja Rainer Komi esmaspäe-
val. 

Väljak on uisutajate käsutu-
ses iga päev kella 8-20. Lisaks 
iluuisutamisele saab mängida 
hokit. Pimedal ajal on väljak val-
gustatud, muusikat pole. „Mõ-
ned uisutajad on ise kõlarid 

Tuubimägi
Möödunud nädalvahetusel ava-
ti lustimiseks Keila Meistrimäe 
hallatav ning hooldatav tuubi-
mägi. Esimesed sõidud tehti 
seal laupäevases tuisus. Tuubi-
mägi asub terviseradadel kohvi-
ku- ja spordimajast veidi eemal, 
natuke enne jalgpalliväljakuid 
vasakul. Mäe all on paviljon, 
kust saab osta pileteid, seal ka 
instrueeritakse ja antakse üle-
vaade ohutusest. 

Tuubimäel olles tuleb rangelt 
järgida instruktori näpunäiteid 
ning hoida ohutut distantsi teis-
te sõitjatega. Meistrimäe tuubi-
mäe rajaja ning haldaja Vahur 
Teder soovitab olemasolu korral 
võtta kodunt kaasa ka mäesuusa- 
kiivri. „Testime ja jälgime jooks-
valt tuubide trajektoori ja kiiru-
seid, et ohutus oleks tagatud,“ 
kinnitab Vahur Teder. 

Paksu kunstlume kihiga kae-
tud tuubimägi on kasutatav ke-
vadeni ning avatud tööpäevadel 
kella 14-20, nädalavahetustel 
kella 11-20. Tuubide rendihin-
nas on lumerõnga tunnine kasu-
tus ning mäetõstukiga sõitmine. 

kaasa võtnud ja muusikat män-
ginud,“ lisas Rainer Komi. 

Kel oma uisud puuduvad, 
saab neid laenutada Meistrimäe 
spordimajast. „Seal on vast 30-
40 paari ilu- ja hokiuiskusid,“ 
selgitas Rainer Komi. Tugiraame 
algajatele praegu kahjuks pakku-
da pole. 

Suusaradu mitmes 
pikkuses 

Lumerohkus on võimaldanud 
suusaradasid korras hoida. Nä-
dalavahetuse sajuga said rajad 
paksust ning kvaliteeti veelgi 
juurde. Keila Tervisekeskuse 
juhatuse liikme Tanel Suslovi 
sõnul saab suusatada nii vaba-
tehnika kui klassika radadel. 
Ringide pikkused on kas kolm, 
viis või seitse kilomeetrit. 

Tähelepanelik tuleb metsas 
suusatades ikkagi olla. Paaris 

kohas on paraku lund õhemalt 
ning rajatraktor võib olla rada 
veidi kahjustanud. „Neid keh-
vemaid kohti parandame jooks-
valt,“ kinnitas Suslov. Samuti 
tuleb jälgida, et jalakäijatele 
mõeldud teerada on lahti lüka-
tud suusaradade vasakul pool. 

Meistrimäe kohviku- ja spor-
dihoones toimetab Boks 34 fi-
liaal, kus saab suusavarustust 
rentida. „Suusad ja saapad on 
olemas nii lastele kui täiskasva-
nutele. Arvestada tuleb, et ole-
me lahti kella 14-20,“ tutvustas 
hooldaja Markus Arak. Samas 
saab suuski ka hooldusse anda. 
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В Кейла начинается новый 
курс по психическому здоро-
вью
О проблемах психического здоро-
вья говорится много, гораздо 
меньше информации о том, как 
сообщество, социальные работни-
ки и сами люди могут помогать 
себе при возникновении трудно-
стей с психическим здоровьем. Со-
трудники городского социального 
центра в сентябре прошлого года 
приняли участие в учебной поезд-
ке в Ирландию в рамках проекта 
программы Erasmus+ «Методика 
Recovery College для обучения 
взрослых с особыми потребностя-
ми». В Mayo Recovery College раз-
работаны программы, в которых 
рассматриваются такие темы, как 
умение справляться со стрессом, 
поиск и поддержание надежды, 
забота о себе, управление личны-
ми финансами и другие. Курсы 
проходят в безопасной среде, уча-
ствовать можно и онлайн. Мето-
дика школы восстановления под-
держивает изменения в жизни 
обучающегося: помогает лучше 
понять себя, изменить мешающие 
убеждения и установки, а также 
деструктивные поведенческие 
привычки.  Курсы в Кейла откры-
ты для всех с 18 лет, имеющих 
опыт столкновения с проблемами 
психического здоровья. О жела-
нии участвовать можно сообщить 
по адресу электронной почты 
marika@keilasots.ee или по теле-
фону 5818 9830. Участие бесплат-
ное (стр.1).

Поддержка квартирным то-
вариществам для обустрой-
ства убежищ
Министр внутренних дел Игор 
Таро подписал постановление, 
предоставляющее квартирным 
товариществам возможность хо-
датайствовать о получении госу-
дарственной поддержки для обу-
стройства убежищ. Поддержка 
предназначена для многоквар-
тирных домов как минимум с тре-
мя квартирами, в которых не ме-
нее 80 процентов квартирных 
собственностей принадлежит 
частным лицам. С помощью под-
держки можно перестроить суще-
ствующие помещения, например 
подвалы, чтобы они соответство-
вали требованиям, предъявляе-
мым к убежищам. Деньги могут 
быть использованы для укрепле-
ния помещений, обеспечения без-
опасности дверей и окон, устрой-
ства вентиляционных и 
электрических решений, созда-
ния доступа и аварийного выхода, 
а также установки туалета. Макси-
мальный размер поддержки со-
ставляет 35 000 евро на одно това-
рищество. Приём ходатайств 
будет осуществлять Центр госу-
дарственных вспомогательных ус-
луг совместно со Спасательным 
департаментом. (стр.2).

Терапевтические картины 
художника из соседней воло-
сти
10 января в уездной библиотеке 

открылась выставка картин Мар-
ка де Лепика «Когда дверь закры-
вается». Путь Марка де Лепика к 
искусству начался в конце 2024 
года, когда он восстанавливался 
после болезни. Поначалу он рабо-
тал с кистью, мольбертом и кра-
сками без чёткой цели, просто по-
зволяя себе творить. В его работах 
ощущается влияние Ван Гога, Пи-
кассо, Шагала и других мастеров. 
Выставка живописи открыта до 
конца января (стр.3).

Удобный способ сдачи тары в 
центре Vesiveski
В автомат по приёму тары KALLA 
можно за один раз засыпать боль-
шое количество тары. В настоя-
щее время в Эстонии уже действу-
ет 19 тарных станций типа KALLA, 
а с осени в Кейла, у центра 
Vesiveski, начала работу первая в 
этом регионе тарная станция 
KALLA. Весь процесс - от сдачи 
тары до получения чека - занима-
ет всего несколько касаний экра-
на. Чек за сданную тару можно 
обменять на наличные или ис-
пользовать для оплаты покупок в 
Vesiveski Rimi. По словам испол-
нительного директора компании-
оператора KALLA RVM Systems 
Eesti Т. Корейника, в среднем в 
автомат KALLA за одну загрузку 
помещается около пяти–семи ма-
газинных пакетов бутылок. Также 
можно одновременно сдавать раз-
ную тару с эстонской депозитной 
маркировкой - машина самостоя-
тельно сортирует стекло, металл и 
пластик.

Информация об обслужива-
нии дорог 
О проблемах с обслуживанием до-
рог в городе Кейла можно сооб-
щать диспетчеру: по дежурному 
телефону 503 4187; по э-почте 
haldus@rpehaldus.ee. Прино-
сим извинения всем, кому ранее 
не удалось передать информацию, 
— в номере телефона, опублико-
ванном в газете от 8 января, по 
ошибке оказалась лишняя цифра 
(стр.4).

В Кейлa избили несовершен-
нолетнего мальчика
 «Что касается видео с жестоким 
насилием, распространяемого в 
социальных сетях, на котором 
группа молодых людей избивает 
несовершеннолетнего, то это ин-
цидент, произошедший в декабре 
прошлого года. Полиция устано-
вила личности молодых людей и 
возбудила уголовное дело для вы-
яснения точных обстоятельств», 
комментирует Аллар Лоху, на-
чальник региональной полиции 
Ляэне-Харью. «Видео попало в 
полицию благодаря молодым лю-
дям, которые показали его дове-
ренному взрослому и полиции. 
Спасибо им. Уважаемые родите-
ли! Пожалуйста, проявите больше 
интереса к тому, что ваши дети 
делают в социальных сетях. Важ-
но объяснить, что насилие — это 
не правильный способ решения 
проблем.»

Probleemidest Keila linna teehoolduses saab teada anda dispetšerile
	 - valvetelefonil 503 4187;
	 - e-posti aadressil haldus@rpehaldus.ee

Vabandame kõigi ees, kel pole seni info jagamine õnnestunud – 8. jaanuari lehes avaldatud telefoninumbrisse oli ekslikult sattunud 
üks liigne number. 

TEEHOOLDUSE TEATED

KEILA LINNAVALITSUSES

Tasulised teenused Harju-

maa Muuseumis

l Linnavalitsus kehtestas 

Harjumaa Muuseumi tasuliste 

teenuste hinnad, mis hakka-

vad kehtima alates 1. veebrua-

rist 2026. Tõusis giiditeenuse 

hind, mis on varasema 10 eu-

rot tunnis asemel nüüd 25-40 

eurot tund. Edaspidi saavad 

Harjumaa Muuseumi tasuta 

külastada ka Eesti Ajaloo- ja 

Ühiskonnaõpetajate Seltsi liik-

med, sest see toetab õpetajate 

kutsealast arengut.

Lasteaedade toitlustamise 

raamleping

l Linnavalitsus otsustas teha 

üheaastase raamlepingu sõl-

mimise ettepaneku lasteaeda-

dele toidukaupade ostmiseks 

hanke alusdokumentide tin-

gimustele vastava pakkumu-

se esitanud aktsiaseltsile PI-

NUS aasta maksumusega 140 

126.54 eurot, millele lisandub 

käibemaks.

Õppekoha tegevuskulu vas-

tastikune kompenseerimine

l Linnavalitsus andis nõusole-

ku ja volituse Keila linnapeal 

Keiu Valgel sõlmida Lääne-

Harju vallaga koostööleping 

munitsipaalkooli õppekoha te-

gevuskulu arvestusliku maksu-

muse vastastikusest kompen-

seerimisest alates 1. jaanuarist 

kuni 31. detsembrini 2026, toe-

tades nii oma rahvastikuregist-

ri järgsetest elanikest õpilaste 

õppimist põhikooli astmes ja 

tasudes teineteisele õppekoha 

tegevuskulu 125 eurot kuus. 

Keila Koolis käib 181 Lääne- 

Harju valla rahvastikuregistri-

järgsest elanikust õpilast, sh 

põhikooli klassides 102 õpilast. 

Lääne-Harju munitsipaalkooli-

des käib 33 Keila linna rahvas-

tikuregistrijärgsest elanikust 

õpilast, kellest on põhikooli 

klassides 22 õpilast.

Keila Kooli hoolekogu

l Linnavalitsus kinnitas Keila 

Kooli hoolekogu 2025/2026. 

õppeaastaks koosseisus: lapse-

vanemate esindad Kati Lepik, 

Triin Rattiste, Margit Eensalu, 

Helen Pert, Kertu Tiikoja, Tar-

vo Vent, Kertu Lepiksaar, Viljar 

Paalaroos, River Tomera, Elo 

Eesmäe, Eeva-Liisa Niit ja Mar-

ge Randlepp; õpilaste esinda-

jad Emma-Mia Kübard ja Kar-

mel Jano, õpetajate esindajad 

Mirjam Pärtel, Eve Hint ja Julia 

Guljajeva, kooli toetava organi-

satsiooni esindaja Toni Meijel 

ja linnavalitsuse esindaja Terje 

Rämmel.

Sundvalduse seadmine

l Linnavalitsus seadis Elekt-

rilevi OÜ kasuks sundvalduse 

Barsbütteli ja Spordi tänava, 

Roosi kergliiklustee, Ööviiuli 

kinnistu, Tammiku tee, Tam-

melehe tänava, Tammelehe 

tänava 1 ja Tammelehe jalgtee 

osadele liitumiskilbi, komplekt- 

alajaama ja maakaabelliini 

omamiseks, majandamiseks, 

remontimiseks, asendamiseks, 

hooldamiseks, korrashoiuks, 

kasutusse andmiseks ja muul 

viisil kasutamiseks elektrivõr-

gu toimimise tagamise ees-

märgil.

Ehitusluba

l Linnavalitsus väljastas ehi-

tusloa parklate, sõidu- ja kerg-

liiklusteede ehitamiseks Harju 

tänav T1, Harju tn 5 ja Ehitajate 

tee kinnistutel; ühisveevärgi 

trasside ehitamiseks Ehitajate 

tee, Ehitajate tee 3, Harju tä-

nav T1 ja Harju tn 4 kinnistutel; 

ühiskanalisatsiooni trasside 

ehitamiseks Harju tänav T1 ja 

Harju tn 4 kinnistutel; sade-

mevee kanalisatsiooni trasside 

ehitamiseks Harju tänav T1 kin-

nistul ning kaugküttetorustiku 

ehitamiseks Ehitajate tee ja 

Harju tänav T1 kinnistutel.

Projektimuudatuse nõusolek

l Linnavalitsus andis oma 

nõusoleku Linnuse tn 5 püs-

titatava rida- ja korterelamu 

projektimuudatuse fassaadi-

de osas, millega asendatakse 

ehitusprojektis kirjeldatud 65 

mm paksune kohapeal lao-

tav fassaaditellis tehases 

soojustusplaatidele liimitava 

tellisplaadiga (Raketerm Feld-

haus R663NF14, R739NF14 ja 

R682NF14). Projektimuuda-

tust põhjendatakse kiirema 

paigalduse ja kvaliteetsema 

tulemusega talvisel ehitusob-

jektil. Linnaarhitekti hinnangul 

on hästi planeeritud paigal-

damise korral õhuke fassaa-

ditellisplaat linnaruumi jaoks 

samaväärne mõnevõrra pak-

sema fassaaditellisega. Kva-

liteedi saavutamiseks on ehi-

taja demonstreerinud põhi- ja 

tööprojekti tasemel jooniseid 

ning näidanud ette töökoge-

muse Tallinnas Manufaktuuri 

7 korterelamute juures. Samu-

ti soovitakse nihutada neljas 

nurgas olevate teise korruse 

magamistubade aknad häma-

rast vahekäigust parki avatud 

fassaadile.

Linnavara arvelevõtmine

l Linnavalitsus andis majan-

dus-, ehitus- ja keskkonnatee-

nistusele ülesande võtta oma 

valdusse ja finants- ja infoteh-

noloogiateenistusel linnavara-

na arvele Männipargi 10 487 

ruutmeetriline üldkasutatava 

maa ja Männipargi tänava 4217 

ruutmeetriline transpordimaa 

kinnistu.

Lepingu ülesütlemine

l Linnavalitsus võttis tead-

miseks MTÜ Lääne-Harjumaa 

kaitsjad soovi ütelda üles eel-

mise aasta 17. septembril Keila 

linnaga sõlmitud leping Piiri 

7a asuva mitteeluruumi tasu-

ta kasutamisest Keila Droo-

nipesa loomiseks, kuna on 

saanud soodsama võimaluse 

Harju KEK-ilt. Piiri 7a asuvad 

II korruse ruumid nõuaks ka-

sutuskorda seadmiseks hin-

nanguliselt ligi 200 000 euro 

suurust investeeringut, KEK-i 

pakutu värskendusremont lä-

heb maksma oluliselt vähem ja 

annab MTÜ-le võimaluse nende 

põhieesmärgiga, õpetada Keila 

ja ümbruskonna noori droone 

kasutama varem.

Uue aasta esimestel 
päevadel hakkas sot-
siaalmeedias ringlema 

klipp maaslebavast noorme-
hest, keda peksavad jalgadega 
kolm samaealist noormeest. 
Sündmus ise leidis aset möö-
dunud aasta detsembris. 

Juhtunuga seoses jagab selgi-

Noortekamp peksis Keilas alaealist noormeest
KOGUKOND

tust politsei Lääne-Harju piir-
konnagrupi juht Allar Lohu. 

„Sotsiaalmeedias leviva vägi-
valdse sisuga video puhul, kus 
seltskond noori peksab alaea-
list noormeest, on tegemist 
juhtumiga, mis leidis aset möö-
dunud aasta detsembrikuus. 
Politsei on kindlaks teinud vi-
deos olnud noored ning on täp-
semate asjaolude väljaselgita-
miseks alustanud kriminaal- 
menetlust.

Video jõudis politseini tänu 
noortele, kes näitasid seda 
usaldusväärsele täiskasvanule 
ja andsid seejärel sellest teada 
ka politseile. Kiitus noortele, 
kes mõistavad, et vägivald ei 

Politsei uurib peks-
misjuhtumit Keilas, 
mis tuli ilmsiks tänu 
vägivaldse sisuga 
videole. 

KEILA LEHT
LEHT@KEILALEHT.EE

ole mitte mingil juhul lahen-
dus ning et selliste videote le-
vitamine ei ole aktsepteeritav. 
Vägivaldse sisuga videote ja 
piltide vaatamine mõjub ini-
mese psüühikale halvasti ning 
eriti saavad kannatada vägival-
la ohvrid ja nende lähedased, 
kes on sunnitud neid kogemusi 
uuesti läbi elama. Palume neid 
videoid mitte edasi jagada!

Noorte kuritegevuse enneta-
misel on oluline varajane mär-
kamine ja koostöö. Selliseid 
juhtumeid ei saa ennetada po-
litsei ainult üksi – vajalik on 
ühine pingutus kogukonnas, 
kus teevad koostööd nii lapse-
vanemad, kool kui ka kohalik 

omavalitsus.
Head lapsevanemad! Palun 

tundke suuremat huvi selle 
vastu, mida teie lapsed sot-
siaalmeedias teevad, millist 
sisu nad vaatavad ning edasi 
jagavad. Oluline on luua noo-
rega usalduslik suhe ja selgita-
da, et vägivald ei ole kindlasti 
õige viis asjade lahendamiseks. 
Kui tunned, et ei tule enam 
üksi noorega toime, siis julgus-
tame teid murega pöörduma 
piirkonnapolitseiniku poole.

Keila linn on endiselt turva-
line paik ning politsei koostöös 
teiste osapooltega pingutab 
selle nimel, et see nii ka pü-
siks.“
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Tinditehas Salme Keilas

E. Güntheri rohu- ja värvikaupluse personal veoauto kastis tagasi-
sõidul koosviibimiselt Loksal 1939. aastal. Ajaloomuuseumi foto-
kogust

Ilse Pork 1. osa

Äsja alanud aastal alustame Muuseumivaramu rubriiki ühe 
isevärki tehase tutvustusega. Nimelt on Keilas kunagi lühi-
kest aega tegutsenud tinditehas Salme. Kes, kus ja millisest 

toorainest tinti tegi, kust saadi pudeleid ja etikette, mis tindist edasi 
sai – sellest kõnelevad Tuulast pärit Ilse Porgi (1918-2012, sündinud 
Einberg) mälestused aastast 2001. Tinditehase episoodi kõrval avab 
autor ühe väikese perekonna elu, tegevuse ja saatuse 20. sajandi esi-
mesel poolel. Teksti on Harjumaa Muuseumi fondist välja otsinud 
Mall Siniveer, toimetanud Evelin Povel. 

Tinti tegid Paul ja Salme Soosaared oma korteris Keilas. See oli 
ühetoaline pliidi ja soojamüüriga tuba. Tinti keedeti pliidil, 
suures 15-liitrises alumiiniumpotis. Peamiseks aineks oli vesi, 

millele lisati mõnisada grammi kemikaale, mille nimetusi ma ei tea. 
Peamiseks aineks oli mingi tumekollane tahke aine ja veel kotikestes 
teisi kemikaale. Kemikaalid osteti Tallinnast Güntheri keemiakauplu-
sest (1890. aastal asutas E. Günther Tallinnas rohu- ja värvikaupluse, mis 
tegutses Tallinnas kahes kohas. Suurem asus vanalinnas Kuninga tänaval 
(keemiatarvete kauplus asus samas kohas ka nõukogude ajal), teine prae-
guste Endla ja Tulika tänavate nurgamajas. Kaupluse filiaalid loodi hiljem 
ka Tartusse, Pärnusse ja Viljandisse. Güntherid lahkusid Eestist Saksamaale 
1939. aastal – toim). 

Muuseumivaramu

Lõppenud aasta 
reisidest on meel-
dejäävaim ja ek-
sootilisim jõudmine 
kaugel Põhjameres 
asuvatele Shetlandi 
saartele. 

TIINA VEISALU
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Kaugel on kaugemal   1. osa
te kindluse väga imposantsete 
müürideni!

Edasi viis sõit läbi „Peamaa“ 
(Mainland) saarestiku kõige suu-
rema saare keskele läänekaldale, 
kus asub Mavis Grind. Ainult 33 
meetri laiune maaribakene lahu-
tab Atlandi ookeani Põhjamerest. 
Jalutasime, vaatasime lambaid ja 
üks meie reisiseltskonna mees-
test proovis ka kivi ookeanist 
Põhjamerre visata. Kahjuks see 
siiski ei õnnestunud, kuid turisti 
jaoks ikkagi tore kogemus, vae-
valt sellist võimalust veel tuleb.

Edasi suundusime müstilise 
kivimonumendi Beorgi püstiste 
kivide juurde. Siin nägime, kui 
pikk on inimajalugu saartel ja 
kui püsivaid monumente oli siia 
rajatud! Giid hoiatas ette, et teelt 
kivideni on soine märg maa, tu-
leks kilekotid jalatsite peale tõm-
mata. Nii see oligi, ei olnud liht-
ne ka mättalt mättale saada. Teel 
jälle palju lambaid ja üllatuseks 
nägime ka punast telefoniputkat. 
Milleks see keset lagedaid välju? 
Ehk kunagi oli kasutusel? Kui 
sisse vaatasime, nägime lamba-
pabulaid. Eks oli see putka lam-
maste WC... Tore lugu!

Saartel polnud puid ega põõ-
said. Umbes 40 aastat tagasi 
istutati puudesalud, et nende 
kasvades õpilastele näidata, mis 
on mets. Nägime neid bussi ak-
nast paaris kohas. Sinna pidid 
siis õpetajad lapsi viima ja sel-
gitama metsa mõistet. Nägime 
nii leht- kui okaspuid. Muidu oli 
palju lagedaid välju, kus lisaks 
lammastele ka šoti mägiveiseid 
ja lehmakarju. Lehmad enamasti 
helepruunid või musta-valgekir-
jud. Loomapidamishooneid näha 
ei olnud: talved on soojad ja loo-
mad väljas. Lambad pidid rohu 
söömisel nõudlikumad olema, 
kõrgemalt sööma, mägiveised 
aga madalalt tasandama. Eks sel-
le tõttu meie rannaaladele need 
sarvilised paremini sobivadki – 
maastikuhooldajatena. 

Saime maitsta ka šoti kuulsat 
haggisit. Lihapallid, mille maitse 
kohta ei oskagi midagi öelda, oli 
nagu kotletisegu maitseainete-

Šotimaal olin varem käi-
nud, päris ammu, ja too-
kord koos Keila rahvaga, 

seepärast meenutan siinkohal 
ainult reisi „Šotimaa ja Shet-
landi saared” teist, uudsemat 
poolt.

Shetlandi saared on ligi 100 
saarest koosnev Šoti omavalit-
sus, mandrist 130 miili (210 
km) põhja pool 22 920 elani-
kuga (2010), kes on norralaste 
ja piktide järglased. Kaugel kül-
mas Põhjameres, seljaga Atlan-
di ookeani poole, toimetab tuul 
siin omasoodu, ei lase puudel 
kõrgeks kasvada. Kliima on me-
reline, ka talvel kraad alla 0 ei 
lange, udune ja vihmane. Aga 
see kaugus kutsub uudishimu-
likke reisigurmaane ja see olen 
ma juba ammu.

Germalo reisid viisid meid 
lennukiga Frankfurdi kaudu 
Glasgow`sse, kust kaks päeva 
kulgesime läbi kauni Šotimaa. 
12-tunnise öise laevasõiduga 
Põhjamerel jõudsime Shetlandi-
le. Meri ei tormitsenudki!

Saabusime Lerwicki, suuri-
masse linna ja vaalapüügi sa-
damasse, mis on tõeline pärl 
igale ajaloohuvilisele: siin on 
hästi säilinud vanalinn ja vana 
kindluse varemed. Arhipelaagi 
pealinn. Saime teada, mis on 
nn lodberrid oma peaaegu mer-
re avanevate ustega, sinna sai 
paadiga kaupu tuua, olevat ka 
vanu käike ja keldreid, kuhu va-
jadusel kaup peita, sobilikud ka 
salakaubale. 

Merega paralleelselt kulge-
val tänaval oli palju kauplusi ja 
söögikohti. Jalutasime Charlot-
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ga, keedetud/küpsetatud looma 
maos. Tegelikult kasutatakse 
selle tegemisel ära pea kogu 
lamba sisikond, nn rupskid. 
Kõlbas küll, aga ise tegema ei 
hakkaks...

Seejärel tutvusime Clickmi-
ni Brochiga. See on kiviaegne 
rõngasmüüridega ümbritsetud 
ehitis, väga omapärane ja ainu-
laadne. Kahekordne müür, kivist 
trepiastmed kõrgemale tõusuks. 
Käime sees ja ka väljas, ümber-
ringi on olnud ka väiksemaid 
ehitusi. Ehitatud 2000-2100 
aastat tagasi kohaliku valitseja 
poolt. Ehituse põhjus teadma-
ta, tehtud tseremoonia jaoks 
või kindluseks. Kas oli turbaga 
kaetud katus või ei? Müstee-
rium, mida hakati välja kaevama 
1953-1957. Leiti kivisse raiutud 
jalajäljed... Kes need tegi ja mil-
leks? Küsimused jäid.

Päeva lõpetasime Scalloway 
kindluse varemete juures. Pat-
ric Stewart, kelle isa Robert oli 
Šotimaa kuninga James V sohi-
poeg, rajas selle võimsa kindlu-
se 1600. aastal. Patric II Orkney 
krahv on läinud ajalukku oma 
värvikireva elu, poliitiliste int-
riigide ja suursuguste sõprade 
poolest. Lossi keldrites hoiti 
toitu, õlut ja veini. Praegu on 
loss restaureerimisel. Lähe-
dal uues hoones on Scalloway 
muuseum, kus kajastatakse los-
si ajalugu. Kõrvalalal jalutasid 
ponid, kes meeldisid meile väga 

ja meie neile ka! Tulid uudista-
ma... Kunagi ulatus meri lossini, 
lained lõid vastu lossi müüre. 
1980ndatel täideti merd ja rajati 
uus kai, nii asub loss nüüd me-
rest kaugemal. 

Ajaloos oli lossil eriline 
strateegiline koht II maailma-
sõja ajal. Üle mere asuva Nor-
ra okupeerisid sakslased 1940. 
aastal, Norrast toodi saarele 
Scalloway´sse üle 10 000-20 
000 sõjaväelase ja moodustati 
militaarne garnison. Salajasteks 
operatsioonideks kasutati kala-
paate Norrast relvade ja inimeste 
toomiseks. Neid paate ei osanud 
sakslased kahtlustada. Hiljem 
kasutati ka allveelaevu Stavan-
gerist sõjatehnika evakueeri-
miseks, samas sinna agentide 
sokutamiseks. Sadama juures 
on väike mälestusmärk sellele 
„Shetlandi bussile”, transpor-
dile, mis ühendas saart natside 
okupeeritud Norra osaga.

Ööbima sõitsime mereäär-
sesse külla. Õhtusel jalutuskäi-
gul pildistame läheduses olevaid 
lambaid ja lilli. Tee ääres lahe 
kaldal õitsesid kollased võhu-
mõõgad. Väga kaunid! Palju oli 
ka lillakat põdrakanepit. Nii võ-
humõõka kui ka põdrakanepit 
nägime üldse väga palju. Mee-
nus aeg lapsepõlvest, kui palju 
oli kollast võhumõõka Keila jõe 
ääres, just „Paradiisi” lähedal 
madalates lohkudes.

Järgneb

E. Güntheri 
rohu- ja värvi-
kaupluse plakat, 
1930ndad. Tal-
linna Linnamuu-
seumi kogust.

Tinti keedeti ja jahutati ning seejärel kurnati läbi mitmekordse 
marli. Segul lasti üks öö seista ja järgmisel päeval tapiti pudelitesse. 
Koolidele ja asutustele müüdav tint tapiti 0,5-liitristesse pudelitesse, 
kauplustesse müüdav väikestesse 0,50-0,100-liitristesse tindipotti-
desse. Pudeleid osteti Tallinnast – need olid pesemata ja kuivanud 
mustusega. Neid tuli meil siis vees leotada, keeta ja pesta ning lasta 
seejärel kuivada. 

Etiketid trükiti Tallinnas ühes trükikojas (mille nime ma ei tea) 
suurele paberilehele. Minu töö oli need siis kääridega lahti lõigata. 
Eriti tülikas oli ümmarguste korkidele kleebitavate etikettide lõika-
mine. 

Keilas müüdi tinti koolidele ning kauplustele, Tallinnasse ka kaup-
lustele.  

Keila linn toetab aktiiv-
seid ja hoolivaid inime-
si, kes oma ideede ja te-

gudega aitavad hoida linna 
elavana ning ootab 1. veebruari-
ni toetuse taotlusi. Kogukonna 
toetamise eesmärk on anda 
hoogu algatustele, mis toovad 
inimesed kokku, loovad ühiseid 
kogemusi ja tugevdavad Keila 
kogukonnatunnet. 

Keila linnal on kaks erinevat 
toetusliiki: kogukonna projek-
titoetus ja kogukonna tege-
vustoetus. Mõlemad on mõel-
dud selleks, et head ideed 

Tähelepanu, Keila kogukonna eestvedajad!
KOGUKOND

saaksid teoks ning püsiv ja järje-
pidev kogukonnatöö oleks või-
malik.

Toetust saab taotleda tegevus-
tele ja projektidele, mis toimu-
vad Keila linnas ja on suunatud 
Keila elanikele.

Möödunud aastal toetas Keila 
linn 20 kogukonnaprojekti kok-
ku 13 300 euroga ning 13 mitte-
tulundusühingut tegevustoetu-
sega kogusummas 26 700 eurot. 
Nende toetuste abil on Keilas 
korraldatud mitmekesiseid kul-
tuuri- ja spordiüritusi, viidud 
läbi tegevusi nii noortele kui ka 

eakatele, hoitud elus kohalikke 
traditsioone ning loodud uusi 
võimalusi inimestel omavahel 
kohtuda ja koos midagi ära 
teha. Just sellised algatused an-
navad linnale sisu ja näo.

Toetuste taotlemine toimub 
linna kodulehe e-keskkonnas 
alajaotuses kultuur ja huvitege-
vus: https://keila.ee/taotlu-
sed/kultuur_huvitegevus/.

Ülevaate seni eraldatud toe-
tustest leiate samast keskkon-
nast, avades infonupu „Kogu-
konna tegevuse toetamine“.

2026. aasta toetuste taot-

luste esitamise tähtaeg on  
1. veebruar 2026. 

Kui sul on idee, mis 
võiks Keila elu rikastada, 
on just nüüd õige aeg see 
mõte teoks teha.

Toetuste andmine toimub 
Keila linna kogukonna toetami-
se korra alusel: www.riigiteata-
ja.ee/akt/429122020058.

Jaanus Väljamäe
Keila kogukonnatöö nõunik
jaanus.valjamae@keila.ee
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Kris Korner, Merike Susi ja Aivo Tamm

„Rannarootslaste rahvarõivaste“ raamatu esitlus Harjumaa 
Muuseumi sünnipäeval
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Selgusid Keila linna meistrid 
discgolfis.  
7. oktoober – Keila ettevõtjate-
ga kohtunud majandus- ja töös-
tusminister Erkki Keldo andis 
teada, et riik võtab plaani rajada 
2028. aastaks kauaoodatud Keila 
lõunapoolse ümbersõidu. 
9. oktoober – Beebiball mais, 
juunis, juulis ja augustis Keilas-
se sündinud 13 tüdrukule ja 15 
poisile ning nende vanematele. 
Kaubanduskett Lidl avas Keilas 
oma 19. poe Eestis. 
11. oktoober – Keila Linnaorkes-
ter tähistas kontserdiga taasloo-
mise 25. aastapäeva. 
12. oktoober – tervisekeskuses 
toimus Graatsia Autumn Grace. 
13. oktoober – algas kohaliku 
omavalitsuse volikogu valimiste 
nädal. 
14. oktoober – Haapsalu Kut-
sehariduskeskus alustas Keilas 
juba teist aastat Harju maakon-
na lasteaedades töötavate lapse-
hoidjate õpetamist. 
18. oktoober – kohtumised kir-
janikega sündmusel Keila raa-
mat 2025. Korraldaja Roland 
Tõnisson. 
19. oktoober – kohalike oma-
valitsuste volikogude valimiste 
päev. Keilas käis valimas 62,3% 
7408 valijast. 2198 häält anti 
elektroonselt. 
21. oktoober – valimised võit-
nud valimisliit Terve Keila andis 
teada koalitsiooniläbirääkimiste 
alustamisest. 
Keila Miikaeli koguduse sega-
koor viibis 16.-23. oktoobrini 
kontsertreisil Sitsiilias. 
30. oktoober – hingedeaja küü-
naldepanek endisel Alevivahe 
kalmistul Keskpargis.
Teraapiamajas kogunes esimest 
korda salsatantsu huviliste selts-
kond. Tunde viib läbi Miguel An-
gel Guitarte. 
7. november – valimisliit Terve 
Keila, Keila sotsiaaldemokraadid 
ja Isamaa erakonna Keila esinda-
jad allkirjastasid linnavalitsuse 
saalis koalitsioonileppe Keila 
linna juhtimiseks aastatel 2025-
2029. 
15. november – Harjumaa Muu-
seumis avati skulptor Amandus 
Adamsonile pühendatud näitus 
„Amandus 170”: kõik kunstiteo-
sed pärinevad Eesti Kunstimuu-
seumi kogudest. 
17. november – Riigi Tugitee-
nuste Keskuse otsus Keila Kooli 

II poolaasta

2. juuli – Keila Miikaeli kogudu-
sele saabusid kolmapäeval küla-
lised Koseli sõpruskogudusest 
Saksamaal. 
4. juuli – tugev II astme hoiatu-
sega torm, mis murdis Jõepargis 
mitmeid puid. 
Vabaduse väljakul Tallinnas 
XXVIII laulu- ja XXI tantsupeo 
„Iseoma“ rahvapillipidu. Olulist 
rolli kandis seal ka Keila Rahva-
pilliorkester. Toimus kaks tant-
supeo etendust. 
5. juuli – XXVIII laulu- ja XXI 
tantsupeo „Iseoma“ rongkäik 
lausvihmas. Toimus laulupeo 
esimene kontsert. 
6. juuli – laulupeo teine kont-
sert.
7. juuli – algas Tallinna maantee 
ehitus. 
9. juuli – Kuusepargis esimene 
Keila Väikeettevõtete Festival. 
Toimusid ettevõtete tutvustu-
sed, muusikalised etteasted, 
arvatavalt Keila ajaloo esimene 
moedemonstratsioon linnatäna-
val. Korraldasid Protten ja Evely 
juuksurisalong. 
Scandium Kinnisvara kuulutas 
lindilõikamisega avatuks Allika 
7 ehitatud 25-korterilisele 5-kor-
ruselise elamu. Projekteeris Ar-
hitektuuribüroo Korrus OÜ, 
ehitas Tesron Ehitus OÜ. 
13. juuli – Reaalkooli hõbeme-
daliga lõpetanud Karlis Suvi 
saavutas rahvusvahelisel keemia 
olümpiaadil Dubais pronksme-
dali. 
16. juuli – Skone Grupp OÜ pai-
galdas Keila Kooli staadionile 
kaks uut jalgpalliväravat. 
Keila Päästekomando uus juht 
on Taavi Kaarmaa. Senine juht 
Ragnar Neudorf  asus juhtima 
Lilleküla Päästekomandot.
18. juuli – terviseradadel algasid 
Eesti meistrivõistlused maas-
tikurattakrossis „Keila on Kes-
kus”.
20. juuli – Keila V avatud ae-
dade päev. Avatud oli Jõe tänav 
18a, Aukamäe 20, Kullerkupu 
18, Teaduse 8 ja Tähe 7. Päeva 
lõpetas ansambli Laine kontsert 
Teaduse 8 aias. 
26. juuli – nublikum 2025 lau-
luväljakul. Lavale astusid nub-
lu, Darude, Mr. Happyman, 
An-Marlen ning Küberünnak & 
Karmo. 
27. juuli – Keilat tabas tugev 
äike ja paduvihm, millest tulnud 
vett ei suutnud sadeveekanali-
satsioon mitmetelt tänavatelt ja 
parklatest ära juhtida. 
Eesti FCI- IGP (teenistuskoer-
te) meistrivõistlustel Sakus tuli 
võitjaks Kaidi Luik ja tema koer 
Kiirastulen Eetu ehk Max Kei-
last. 
8. august – Harju Elekter sõl-
mis Euroopa tuumauuringute 
organisatsiooniga (CERN) ligi 
miljon eurot väärt lepingu ma-
dalpinge jaotusseadmete tarni-

KRONOLOOGIA

miseks. Leping on jätkuks eelne-
vale partnerlusele. 
9. august – Hoovilugude päev 
„Rütmid ja raamatud“ – Keilas 
avanesid 26 kodukohviku vära-
vad. 
Kell 10 anti esimene start Heavy 
Metal Ultra jooksul. Rajale asus 
93 ultrajooksjat. 
11. august – selgus Heavy Metal 
Ultra 2025 võitja Kaur Alle tule-
musega 39 ringi. 
Kultuurikeeris tähistas oma esi-
mest sünnipäeva Puuluubi kont-
serdiga.
16. august – Mototriali Euroo-
pa meistrivõistlustel Kyselkas 
(Tšehhi) võitis Egert Kimmel 
Panter Motorspordist omas klas-
sis I koha. 
Rallisõitja Patrick Enok kind-
lustas koos kaardilugeja Silver 
Simmiga Soome meistrivõistlu-
se eelviimasel etapil SM2 klassi 
tiitli. 
19. august – Pargikontserdil 
Keskpargis omistati kultuurikes-
kuse kauaaegsele juhile Katrin 
Sassile Keila linna teenetemärk 
nr 45 kultuuri edendamise ja 
kogukonna teenimise eest Kei-
la linnas. Samuti anti kultuu-
rikeskuse töötajatele üle linna 
teenistusmärgid. Kuulutati välja 
heakorrakonkursi Keila Kaunis 
Kodu võitjad. 
20. august – Eesti raamatu 500. 
sünnipäeva piltvaiba tikkimise 
esimene päev Harju Maakonna-
raamatukogus. 
23. august Kalda põiktänava 
elanike korraldatud tänavapidu 
„Kalda Briis“. 
24. august – Pärnu Kontserdi-
majas toimunud konkursi „Ees-
ti kaunis kodu 2025“ pidulikul 
auhinnatseremoonial andis pre-
sident Alar Karis üle tunnustu-
se Keila lauluväljaku eest, mille 
võtsid vastu linnapea Maret Pär-
namets ja abilinnapea Inge An-
gerjas. 
28. august – kliimakohvik tu-
levase Keila õppeaia asukohas 
Keskpargi veerel Jaama tn 15. 
29. august – kultuurikeskuses 
toimus noorte tunnustusüritus 
„Aasta jälg“. 
Keila Sotsiaalkeskuse sädeini-
meseks 2025 valiti Kaja Annion.
30. august – Harjumaa Muu-
seum tähistas oma 37. sünnipäe-
va. Toimus sotsiaalkeskuse tik-
kimisringi moeetendus „Vanad 
mustrid, uued kuued” ning päe-
va teises osas raamatu „Ranna-
rootslaste rahvarõivad“ esitlus.
1. september – rongkäigu ja ak-
tusega lauluväljakul algas Keila 
Kooli uus õppeaasta. Esimest 
koolikella helistasid abiturient 
Karmel Jano ja I A klassi õpilane 
Kaarel Lepik. Keila Kooli I klassi 
läks 177 õpilast, esmakordselt 
alustas tööd Montessori liit-
klass. Lätte kooli esimeses klas-
sis alustas kooliteed 12 õpilast. 
6. september – Sebastian Tuisk 
Panter Motorspordist tuli Salos 
toimunud triali viiendal etapil 

TR3J klassis Soome meistriks.
9. september – Keilat külastas 
riigiarhitekt Tõnis Karjus oma 
bürooga Maa- ja Ruumiametist.  
13. september – Keilas alustas 
visiiti Leedu sõpruslinna Birš-
tonase ametlik delegatsioon, et 
uuendada kahe linna vahel 2005. 
aastal sõlmitud sõpruslepingut. 
14. september – Lauluväljakul 
ja Keila Kooli juures toimusid 
Uudishimu päev ja kihelkonna-
laat. 
17. september – uut loengute 
hooaega alustas Keila Väärikate 
Ülikool.
18. september – piduliku lin-
dilõikamisega avati Vesiveski 
Keskus. Keskuses alustasid tööd 
Rimi supermarket, spordiklu-
bi Fitness 24/7, Benu apteek, 
toidukoht Lucky Lotus, GIGI 
Second Hand ja Merelahe Tervi-
sekeskus. 
20. september – kihelkonna-
päevade ajalookonverents ja Kei-
la ümbruse lahingute aastapäeva 
konverents Keila Kultuurikesku-
ses.
Riko Tammepuu võidutses Tar-
tu Rattamaratoni soolosõidus, 
edestades konkurente ligi 5 mi-
nutiga 86 kilomeetrisel põhidis-
tantsil. 
23. september – Harju Ettevõt-
lus- ja Arenduskeskus korralda-
tud Keila ettevõtjate ümarlaua 
esimene kohtumine.
Väike-Maarjas toimunud pääste-
ameti kutsemeisterlikkuse võist-
luselt tõi „Eliitkomando 2025“ 
tiitli koju Keila meeskond. 
25. september – lõppes Keila 
seeriajooksude sari. 
1. oktoober – modernistliku 
underground-kunstniku Ülo 
Soosteri loomingust ajendatud 
väljapanek Harju Maakonnaraa-
matukogus. Näituse kuraator 
Ewa-Kaisa Plakk. 
3. oktoober – õpetajate päeva 
tänuüritus kultuurikeskuses. 
Tänati ka suvisel laulupeol osa-
lenud kollektiivide juhte. 
Tammermaa piirkonnas toimu-
nu hundikarja ründe käigus huk-
kus koer. 
4. oktoober – Keila Kooli õpetaja 
Tiina Murdla osales üleriigilisel 
Aasta Õpetaja galal gümnaasiu-
miõpetaja kategooria finalistina. 
Rahvusvaheline kaneelisaiapäev 
Loode-Eesti kohvikutes. Keilast 
osalesid Kraft pagar ja Rebaseo-
nu Grill. 

Pargimaja liginullenergia korpu-
se ehituse rahastamiseks 2,56 
miljoni euro ulatuses. 
18. november – Keilas sirgunud 
Eesti tippiluuisutaja Eva-Lotta 
Kiibus andis teada oma sportlas-
karjääri lõpetamisest. 
20. november – Ensto Keila 
tehases toimus rahvusvaheline 
müügikoosolek, kus olid esin-
datud kõik Ensto müügiüksused 
üle maailma. 
21. november – Keila Kool tä-
histas aktustega Keilas hariduse 
andmise 334. sünnipäeva. Ak-
tustel tunnustati õpetajaid, kel 
täitunud tööjuubel. Staažikaim 
õpetaja Tiiu Pikkpoom on Keila 
Koolis töötanud pool sajandit. 
24. november – AS Keila Vesi 
nõukogu valis ettevõtte uueks 
juhatuse liikmeks Veiko Kauf-
manni. 
Harjumaa Muuseum jagas uu-
dist, et ilmunud on uus Ado 
Köögardali päevaraamat 1940.
29. november – andresepäeva 
laat Harjumaa Muuseumis.
30. november – esimene advent 
Keila linnas advendilaada, eten-
duste ja kontsertidega kultuu-
rikeskuses. Jõulurahu kuulutas 
Kuusepargis Keila koguduse õpe-
taja Arnd Matthias Burghardt, 
kes koos linnapea Maret Pärna-
metsaga jagas advendituld kõigi-
le soovijatele koju viimiseks. 
Keila Korvpallikooli U16 tüdru-
kud osalesid 28.-30. novembril 
Riias toimunud Balti Liiga eta-
pil, kus alistati kõik vastased 
ning teeniti rahvusvahelise tur-
niiri võit. 
1. detsember – Keila Noortekes-
kuse uue juhina alustas Kristiina 
Vähk. 
2. detsember – tööd alustas 
Keila Linnavolikogu X koosseis. 
Volikogu esimeheks valiti Ahti 
Noor ja aseesimeheks Ain Lang. 
4. detsember – linnavalitsuse 
töötajad tänasid ametist lahku-
vat linnapead Maret Pärnametsa 
ja abilinnapead Janne Sirelit.
5. detsember – Rõõmu Kauba-
maja 30. sünnipäev. 
35 aastat päevast, kui Keila linn 
sai tagasi omavalitsusliku staa-
tuse. 
6. detsember – pärimuspeo Bal-
tica Harjumaa eelpidu Harjumaa 
Muuseumis. Waldorfkoolis Läte 
„Jõuluootus Lättel“ meister-
damiste, etteastete, kohviku ja 
käsitööga. Päeva tulu koguti eu-

rütmiakostüümide soetamiseks.  
7. detsember – Ipsoni kutsade 
Jõul, mille teema oli koeratõud. 
Arvukaimalt oli esindatud Saksa 
lambakoeri, neile järgnesid kol-
lid ja corgid. 
9. detsember – Keila Linnavoli-
kogu valis 17 poolthäälega Keila 
linnapeaks Keiu Valge. Linna-
volikogu kinnitas viieliikmelise 
linnavalitsuse, kuhu lisaks lin-
napeale kuuluvad abilinnapead  
Anneli Pärlin (SDE) ja Merike 
Käver (IRL) ning linnavalitsuse 
liikmetena Merle Liivand (Terve 
Keila) ja Ott Lepik (Terve Keila). 
10. detsember – sotsiaalkeskuse 
jõululaat ja kohvik. 
AS Glamox pälvis Scandinavian 
Business Awards 2025 auhinna 
aasta ettevõtte kategoorias, mis 
tõstab esile ettevõtteid, kellel 
on tugevad Skandinaavia juured 
ning kes loovad märkimisväär-
set majanduslikku, sotsiaalset ja 
keskkondlikku mõju.
12. detsember – rekonstrueeri-
tav Tallinna maantee avati liik-
lusele. 
14. detsember – Pensionäride 
Ühenduse jõulupidu kultuuri-
keskuses. 
Keila beebide ja väikelaste jõu-
lupidu Harju Maakonnaraama-
tukogus. Korraldasid Trallipallid.  
18. detsember – Keila Koolis 69. 
lennu rokipidu „Valeraha“. 
19. detsember –  Keila kogudu-
sed laulsid õhtul Keila jaamas 
linnarahvale jõululaule.
27. detsember – öösel alanud 
torm lükkas külili Keskpargi 
purskkaevu kaunistuse. Mere 
ääres olid tuulepuhangud üle 
30 m/s. Elektrikatkestusi oli üle 
Eesti, eriti palju saartel ja Loode-
Eestis. 
28. detsember – galal „Spor-
diaasta tähed 2025“ pälvis 
Eestimaa Spordihing 2025 
tunnustuse kauaaegne Keila uju-
mistreener Tõnu Meijel. 
29. detsember –  abilinnapea 
Inge Angerja viimane tööpäev. 
Tervisekassa andis teada, et ala-
tes 01.01.2026 on uue nimis-
tu N0862 perearst Triinu Tepp 
(D07682) Merelahe TK OÜ-st 
teeninduspiirkonnaga Keila linn.
HOOG viis oma Keila linnas asu-
vad tõukerattad talvekorterisse. 
30. detsember – hakkas lund 
sadama. Terviseradadel alustati 
suusaradade esimeste kihtide 
rullimist. 

algus eelmises Keila Lehes

Avatud aedade päeva lõpetuseks keerutati jalga ansambli 
Laine rütmis. 

Valik Keila linna sündmusi           aastal20
25.



Läbi värava kord minna 
tuleb kõigil rahu linna....

Teatame sügava kurbusega, et on lahkunud meie kallis 
elukaaslane, isa ja vend 

Tiit Kohava
27. II 1967 - 06. I 2026

Ärasaatmine toimub pühapäeval, 18. jaanuaril kell 13.00 
Keila Mihkli kirikus.

Koguja ostab vanavara, 

maale, klaas-,portselan- ja hõ-

beesemeid, münte, ordeneid, 

märke, postkaarte, fotosid, 

raamatuid, vaase jne. Pakkuda 

võib kõike. Raha kohe kätte. Tel: 

5353 8982.

Ostan uuemaid ja vane-

maid raamatuid ja vanava-

ra (märgid, mündid, fotod, 

mänguasjad, tulemasinad, 

käekellad jms). Andres 514 

0618.

Ettevõte teostab ehitus- ja 

remonttöid, ka väikesema-

hulisi töid. Tel 5660 7554,  

janek@janelldisain.ee.

Korstnapühkimine (sh nõue-

tekohane akt), ummistuste lik-

videerimine, küttekollete (sh 

korstnad) ehitus ja remont. 

Teostan töid ka nädalavahe-

tustel. Tel 5372 4993, e-post: 

korstnapyhkija1@gmail.com. 

Kutselise korstnapühkija 

teenused, pottsepatööd. Tel 

51 980 980, tulituli.ee.

Keila Haldus OÜ võtab töö-

le koristaja. Tööülesandeks on 

kortermajade trepikodade ja 

üldruumide koristus. Vajalik B-

kategooria juhiluba.  Info tele-

fonil 505 7611.

Keila Haldus OÜ otsib tee-

nusepakkujat korteriühistute 

raamatupidamisteenuse teos-

tamiseks (Korto). Info telefonil 

505 7611.

Üürile anda san remonditud 

2-toaline korter koos parkimis-

koha ja keldriga Luha tänaval. 

3. korrus. Mööbel kokkuleppel. 

Tel 521 5163.
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Ööl vastu 15. jaanuari 

algab Keilas lume väljavedu. 
Töid alustatakse Ülesõidu tänavast. 
Palume vabandust võimaliku müra pärast!
Keila Linnavalitsus

TEADE

KEILA MUUSIKAKOOL
EHITAJATE TEE 1

TÖÖ

REMONT&EHITUS

KINNISVARA

Kuulutused

OST&MÜÜK

MUU

Keila Sotsiaalkeskus võtab   tööle  

TUGIISIKU,  

kelle tööülesandeks on erivajadusega lapse igapäevane 
toetamine peale koolipäeva ajavahemikus 11.00-13.30 ning 
vajadusel tegevustele saatmine väljaspool kooli.

Töökoht: Keila linn
Tööaeg kuni 13h nädalas, käsunduslepingu alusel.
Tööle asumine esimesel võimalusel. 
Ootame Sind kandideerima, kui Sul on

•  positiivne ellusuhtumine
•  rahulik ja kannatlik meel
•  head suhtlemis- ja koostööoskus
•  soovi õppida ja areneda oma töös
•  soovitavalt töökogemus erivajadusega lastega

Kandideerimiseks saata CV ja lisaküsimused  e-posti aadressile 
helje@keilasots.ee 

    

    

    

    

 

    

 

    

  

  

    

Armas Karin, südamlik 
kaastunne Sulle ja lastele kalli 

elukaaslase ja isa

 

Tiit Kohava

lahkumisel. 

Evelin

Avaldame Karinile sügavat 
kaastunnet armsa 

elukaaslase

 

Tiit Kohava 

surma puhul. 

Ingrid ja Kaarel perega

Avaldame kaastunnet Erikule 
ja Svenile kalli

 

Virge Kuusi

lahkumise puhul.

Perekond Ross

Meie siiras kaastunne Svenile 
ja Erikule peredega kalli ema ja 

vanaema 

 

Virge Kuusi 

kaotuse puhul.

Armand, Olav, Raivo, Ülari ja 
Rando peredega

MINU KOGU
„Minu Modigliani”
Ewa- Kaisa Plaki Modigliani - 
kogu
Kuni 29. jaanuar

LASTETUBA
„Austraalia”
LA Vikerkaare Virmaliste rühma 
laste kunstitööd
Kuni 29. jaanuar

Digitugi raamatukogus
Noortevolikogu noored pakuvad 
raamatukogus eakamatele 
linnaelanikele digituge.
Iga kolmapäev kell 15.15 - 16.15.

KLAVERIKONTSERT
Esinevad noored pianistid Ema-
nuel Teppo ( MUBA) ja Theodor 
Teppo (EMTA).
Kavas: Chopin, Rahmaninov jt
18. jaanuaril kell 15

„Prantsuse mosaiik“
Kontserdisarjast „Sisemaailm“
Klaveril Mariin Aavik
26. jaanuaril kell 19
Piletid Piletilevis ja kohapeal

Eelkool
13. ja 27. jaanuaril kell 16-17.30

JUMALATEENISTUS 
ARMULAUAGA
Pühapäeval kell 11

Pühapäevakool
18. jaanuaril kell 11 koguduse 
majas

JUMALATEENISTUS
Pühapäeval kell 11

Võimalus registreerida end hin-
gehoidlikule vestlusele: keila@
kogudused.ee.

Veebivestlus palvusega
aadressil sda.ee/veebivestlused
Reedel kell 20

Jumalateenistus
Laupäeval kell 11

Piiblitund
Laupäeval kell 12

Loeng elulisel teemal piibli 
vaatevinklist
Pühapäeval kell 11 

„HARJU ELU“
Püsinäitus Harjumaa ajaloost

„Amandus 170. Meistri puu-
dutus“
Amandus Adamsoni tööd KUMU 
kogudest.
30. augustini 2026

„Amandus Adamson – tsaari-
riigi kuulus skulptor“
Püsinäitus

Tsirkuse etendus „Ringist 
väljas“
16. jaanuaril kell 18
24. jaanuaril kell 18
25. jaanuaril kell 11.30

Huvitavate Kohtumiste Klubi
17. jaanuaril kell 19

„Mamma ja Margus tulevad 
Keilasse kolama“ 
Margus Tabori etendus
23. jaanuaril kell 19

„Tikitud teekond“
Silvia Nittimi tikandite näitus
28. veebruarini
E-N kell 10-20 ja maja lahtioleku 
aegadel

Lauluklubi
Tule laula endale rõõmuks! Lau-
luklubi viib läbi Küllike Pajula.
20. jaanuaril kell 13.45

Sotsiaalkeskuse teisel korru-
sel tööpäeviti võimalus punuda 
varjevõrke Ukraina sõjaväele. 
Kogutakse ka õiges suuruses 
plekkpurke ja küünlavaha. Lisa-
info Tiiu Jalakas tiiu@keilasots.
ee, telefon 524 7284.

LUGEMISBINGO (täiskasva-
nud lugejatele)
14. märts 2025 - 12. märts 2026

RAAMATUKOGU GALERII
Järve stuudio esitleb 
NÄITUS
Tiia Külv, Anu Lehtmets Saar, 
Ruth Aguraiuja, Epp Saaremets,  
Aino Jakobi, Kersti Keva, Saima 
Noor, Heino Väli, Rutt Soorsk ja 
Lea Soorsk.
jaanuar
ORANŽ SEIN
„Kui uks sulgub”
Marc de Lepicu maalid
Kuni 29. jaanuar

KEILA KULTUURIKESKUS
KESKVÄLJAK 12

KEILA SOTSIAALKESKUS
MÄNNIPARGI 1-3

KEILA 
BAPTISTI KOGUDUS
HAAPSALU MNT 10

AMANDUS ADAMSONI 
ATELJEEMUUSEUM 
ADAMSONI 3, PALDISKI

Kuhu minna
HARJUMAA MUUSEUM
LINNUSE 9

HARJU MAAKONNA-
RAAMATUKOGU
EHITAJATE TEE 1

KEILA 
MIIKAELI KOGUDUS
PALDISKI MNT 2

KEILA ADVENTKOGUDUS
PÕLLU  5

KEILA JEHOOVA TUN-
NISTAJATE KOGUDUS 
MÄNNIKU 1A

Tuul puude ladvus tasa liigub,
me vaikses leinas langetame pea.
Las küünlasära mälestusi paitab
ja vaikselt kaotusvalu leevendada aitab.

Südamlik kaastunne Karinile, Anne-Marile, Mariannele ja Mihklile 
armsa elukaaslase ja isa

 

Tiit Kohava
kaotuse puhul.

Margot ja Gunnar lastega

Kallis Karin lastega, avaldame 
kaastunnet kalli elukaaslase 

ja isa 

 

Tiit Kohava 

kaotuse puhul.

Keila Kooli pargimaja 
õpetajad

Mälestame head naabrit

 

Tiit Kohavat 

Avaldame kaastunnet kõigile 
lähedastele. 

Reet ja Andrus

Avaldame sügavat kaastunnet 
kallile koorikaaslasele Karinile 

armsa elukaaslase

 

Tiit Kohava

kaotuse puhul. 

Keila koguduse segakoor 
Miikael

Mälestame klassivenda

 

Tiit Kohavat

ja avaldame kaastunnet tema 
perele.

Kaaslased Keila Kooli 28. lennu 
11.c klassist

WALDORFKOOL LÄTE 
KESKVÄLJAK 15

Sügav kaastunne Peeter 
Malvele ning tema perele ema, 

vanaema ja ämma 

 

Maria Malve 

kaotuse puhul.

Oleme sel raskel hetkel teiega.
Kaitseliidu Harju maleva Keila 

malevkond
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KOLMAPÄEV
Rõõmus

21. jaanuar 

Iga kuu 3. kolmapäeval kogu 
tööstuskaup 20% soodsamalt!
Kodukaubad, rõivad, jalatsid, kosmeetika, 
tehnika ja mänguasjad, v.a. kampaaniatooted.

Müügi- ja üürivahendus
Ettevalmistus müügiks

Koristus-kolimine

Külli Friedrichson
56 490 753

kylli@fkinnisvara.ee

Sinu tee uude koju algab siit...

FRIEDRICH
K I N N I S V A R A

Palju õnne!

Juubilarid
HELJO KEEVALLIK 	 93 (16.01) 
MAIE KIIL 		  80 (21.01) 
GALINA REZVYKH 	 75 (16.01) 
OLEV RAHNEL 		 75 (19.01) 
PRIIDIK KALLE 	 75 (19.01) 
NADEŽDA TŠIBISSOVA 	 70 (15.01) 
ELLEN VATSEL 		 70 (21.01) 

Kui te ei soovi, et teid lehes õnnitletakse, palun andke sellest  
sünnipäevale eelneva kuu lõpus teada linnavalitsuse infonumbril 679 0700 või 
toimetusele telefonidel 5664 5314. 

Keila Lasteaed Miki 

kuulutab välja avaliku konkursi    

Avaldus ja CV esitada hiljemalt 19.01.2026
e-posti aadressil krista.maaro@keilalasteaiad.ee.

 LIIKUMISÕPETAJA 
(0,5 koormus)

Nõudmised kandidaadile: 
    • kõrgharidus, 
    • pedagoogilised ja eripedagoogilised kompetentsid.

Ootused kandidaadile 
• oled lapsest lähtuv, mänguline ja uuendusmeelne,
• oled avatud suhtleja ning pead lugu heast meeskonnatööst,
• armastad aega veeta ja tegevusi läbi viia õues.

Omalt poolt pakume
• kokkuhoidvat ja toredat kollektiivi,
• kaasaegset töökeskkonda,
• vaheldusrikast tööd,
• koolitusi ja meeskonnaüritusi,
• soodsamaid sportimisvõimalusi Keila Tervisekeskuses,
• 49 kalendripäeva puhkust aastas.

Tööle asumine veebruar 2026.

Keila Lasteaed Vikerkaar 

Lisainfo 5385 2779.

ootab oma kollektiiviga liituma   

LAPSEHOIDJAT 
lapsehoiurühma

Ootame Sind, kui 
    • Sul on vähemalt keskharidus ning eesti keele oskus seadusega 
      ettenähtud tasemel
    • lapsehoidja kutse tase 4 või 5,
    • oled mänguline ja uuendusmeelne,
    • oled hea suhtleja,
    • hindad head meeskonnatööd.

Omalt poolt pakume:
• koolitus- ja enesearendamise võimalusi,
• soodsaid sportimisvõimalusi Keila Tervisekeskuses,
• puhkust 35 päeva aastas,
• kooskasvamise ja üksteiselt õppimise võimalust.

Tööle asumine esimesel võimalusel. 

Kui tunned, et see kutse Sind kõnetab, siis saada oma sooviavaldus ja 
CV aadressile käia.randlaine@keilalasteaiad.ee

Sündinud
GRETTA HAAK 	 01.01
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